

70-летию Лесного

От Уэлена до Мурманска на собачьих упряжках

ОКОНЧАНИЕ.
НАЧАЛО НА СТР. 6

Владимир Глухих:
— С Володей мы были друзьями. Не раз вместе рыбачили. Однажды был такой случай. По зиме отравились с ним на Чёрное озеро (за Старой Лялей). Оно круглое, расположено на возвышенности. Устроились в охотничьей избушке. Ночью выхожу — вижу, лежит какая-то шкура, из неё пар валит. А это Володя в малице спит на снегу... Ещё он как-то говорил, что привёз из полярной экспедиции 16 болезней, которые у него выявили при медобследовании.

Экспедиция, несмотря на противоречивые мнения о ней, многими признаётся уникальной по протяжённости полярного маршрута и по сочетанию различных неблагоприятных для путешественников факторов. Чтобы оценить её значение, необходимо иметь в виду, что основной заявленной целью мероприятия являлись медицинские исследования. Предстояло выяснить, какие изменения происходят в человеческом орга-

низме под действием длительных неблагоприятных факторов. Нелишне привести запутанные слова в адрес полярников тогдашнего председателя президиума Уральского отделения Академии наук СССР академика С. Вонсовского: «Ваша главная задача — выжить! И если при этом вам удастся пройти хотя бы половину маршрута, это будет научный подвиг».

Данная задача была выполнена. В интервью с путешественниками упоминалось, что по окончании экспедиции состоялась встреча в Совете Министров РСФСР. В постоянную Комиссию по науке и технике Верховного Совета РСФСР направили отчёт, на основании которого, был принят ряд решений по освоению Севера. Всех участников маршрутной группы представили к госнаградам. В частности, в представлении на Владимира Карпова от 15.08.1983, текст которого мне любезно продиктовали в группе фондов архива комбината, указано: «За участие в подготовке беспримерной в истории освоения Арктики трансконти-



нентальной полярной экспедиции, успешное её осуществление, за активную пропагандистскую, патриотическую работу, проявленные личное мужество и героизм т. Карпов В.К. представляется к награждению Орденом Дружбы народов».

Спустя три года после полярной, у группы Сергея Соловьёва была ещё одна экспедиция — на технических видах транспорта (мотонартах и мотоциклах) вдоль всего Уральского хребта от Карского моря до Каспийского. Тогда, по свидетельству В. Перминова, руководителя базовой группы во 2-й экспедиции,

на комбинате для путешественников сконструировали и изготовили стальные рюкзаки, пошили меховые куртки. В то время ведь ничего не было, и достать что-либо стоящее из экипировки зачастую было невозможно.

Многим планам, связанным с Севером, не суждено было сбыться — возможно, из-за начавшейся в стране перестройки и последовавшего затем распада СССР. Говорить об уральских путешественниках прекратили. Вскоре не стало Владимира Карпова.

В 1990-х в городском музее Лесного экспозицию о полярной экспеди-

ции сочли неактуальной. Экспонаты были далеко убраны и более не выставлялись. Многие пришли в негодность. В 2010-м, в период реконструкции музея, автору этих строк довелось кое-что увидеть: в частности, задвинутую в угол подвального хранилища и заваленную другими экспонатами тележку с логотипом «Советская Россия». Малицы уже были основательно побиты молью.

В Лесном теперь редко кто вспоминает Полярную экспедицию газеты «Советская Россия», а новое поколение лесничан и вообще ничего о ней не знает. Даже в недавно изданной энциклопедии Лесного нет никакой информации. Хотя для нашего города факт непосредственного участия в первой транс-континентальной полярной экспедиции, пробудившей интерес в стране и давшей дополнительный толчок к изучению Севера, думается, значителен.

В. СТРУГАНОВ
(Из доклада на VII Краеведческих чтениях в Лесном)

Росреестр сообщает

В Нижней Туре закрывается офис Кадастровой палаты

С 1 декабря прекратился приём и выдача документов на предоставление государственных услуг Росреестра в офисе, расположенном по адресу: г. Нижняя Тура, ул. 40 лет Октября, д. 2а.

Подать документы на регистрацию прав и заказать сведения из ЕГРН можно в любом удобном для заявителя офисе МФЦ.

ФИЛИАЛ ФГБУ «ФКП РОСРЕЕСТРА» ПО СВЕРДЛОВСКОЙ ОБЛАСТИ

В стране

Пособие по безработице

ПРАВИТЕЛЬСТВО России утвердило минимальную и максимальную величину пособия по безработице на следующий год.

Соответствующее постановление подписал премьер-министр РФ Д. Медведев, документ опубликован на официальном портале правовой информации.

Согласно постановлению Правительства РФ, размер минимального пособия по безработице в 2018 году составит 850 руб., максимальное пособие будет назначаться в размере 4900 руб.

Таким образом, кабинет министров сохранил размер пособия на уровне 2016 и 2017 годов. Размер пособия для каждого конкретного россиянина определяют органы социальной защиты. Он зависит, в том числе, от зарплаты, общего стажа работы и стажа работы на последнем месте.

ПО ИНФ. СМИ

О людях хороших

В ТОТ ДЕНЬ ПОГОДА
РАЗГУЛЯЛАСЬ НЕ НА ШУТКУ:
ДОЖДЬ ЛИЛ, КАК ИЗ ВЕДРА,
ВЕТЕР ЗАБЫВАЛ. Я СТОЯЛА
У ОКНА В СВОЕЙ ТЁПЛОЙ
КВАРТИРЕ, СМОТРЕЛА НА РАЗГУЛ
СТИХИИ И ВДРУГ ПОДУМАЛА
(ПОНИМАЮ, МЫСЛЬ СТРАННАЯ):
ВОТ ОКАЖИСЬ Я ОДНА НОЧЬЮ
В ЭТОЙ НЕПОГОДЕ, ДА ЕЩЁ И БЕЗ
ГРОША В КАРМАНЕ, К КОМУ
СМОГЛА БЫ ПОСТУЧАТЬСЯ,
НАРУШИВ ПОКОЙ И УЮТ,
КТО ПУСТИЛ БЫ МЕНЯ В ДОМ,
НЕ ЗАДАВАЯ ЛИШНИХ
ВОПРОСОВ? ОТВЕТ ПРИШЁЛ
САМ СОБОЙ: КОНЕЧНО, НИНА
МИХАЙЛОВНА УПОРОВА.

Нина Михайловна — человек удивительный! Упорова — это имя в культуре города, много лет она проработала в детском отделе ДК «Современник», человек уважаемый и авторитетный. Но об этом я узнала позже, а познакомились мы с ней в 1985 году в Нижней Туре. Там, в полуподвальном помещении по улице Ленина, открывался новый подпольный клуб, руководителем которого была назначена Нина Михайловна, и сюда же переехал детский филиал городской библиотеки, в котором работала тогда я. Вот так вместе мы и стали обживать эти голые стены. Мне-то, конечно, было намного проще: расставила стеллажи, поста-

Признание в любви

вила на них книги — и встречай читателей. А Нине Михайловне пришлось походить по различным инстанциям, прежде чем в клубе появились мебель, занавески, инструменты, игры, спортивный инвентарь и даже пианино. Поэтому её рабочий день начинался задолго до официальных пятнадцати часов.

Очень скоро клуб стал центром притяжения для окрестной детворы. Здесь заработали кружки: фото, плетение макраме, «Умелые руки», обучение игры на фортепиано и др. Когда появился теннисный стол, в клуб началось настоящее паломничество местной шпаны. Публика эта была непростая, но Нина Михайловна сумела установить свой порядок и даже вовлечь молодёжь в проводимые ею мероприятия. Не припомню, чтобы на них звучала ненормативная лексика. Одним из самых ярких воспоминаний стал вечер к 23 февраля с настоящей выставкой оружия, танцами, различными конкурсами. В одном из них надо было изобразить голодного человека на необитаемом острове, который без подручных средств пытается открыть консервную банку. Зрелище было такое умопомрачительное, что в зале сто-

ял гомерический хохот. Вспоминаю об этом, я и сейчас не могу сдерживать улыбки. А ведь участники — обычные сорванцы. Но какими галантными они были, приглашая девочек на танец!

А праздники двора! В их подготовке участвовали и стар, и мал, и как весело, интересно они проходили! Сколько выдумки, энтузиазма, задора! Жители наверняка с тоской вспоминают то золотое время. Вспоминаю и я встречи с разными людьми, горячие споры, импровизированные диспуты (есть ли любовь на свете, например), игры, конкурсы, агитплощадки, кукольный театр... Для меня это была отличная школа. Школа мажорства и отношения к своему делу. Там всё было так наглядно видно, что может сделать один человек. Вот он появился, и все завертелось, пришло в движение. Да, Нина Михайловна — прекрасный организатор.

Частенько она приходила на работу, принося фрукты-овощи со своего сада летом и консервации зимой.



Н.М. Упорова. фото из личного архива н.м. упоровой

Объясняла, что надо поддерживать эту семью (у них много детей), а здесь мать одна воспитывает ребёнка, тоже надо помочь. Этих банок было столько, что я искренне считала, что я искренне считала, что я искренне считала целую плантацию. Каково же было моё удивление, когда я увидела этот микроскопический участок! Для меня до сих пор загадка: как можно было собирать с него такой

урожаем, чтобы кормить столько народа? Стремление помочь у Нины Михайловны, наверное, уже в крови. Сколько раз она уже позднее, приезжая в Туре, привозила то гречку, то муку, то сахар оставшимся без её присмотра старушкам. А когда произошло землетрясение в Армении, она, не рассуждая об интернациональной дружбе, купила детские вещи и отправила пострадавшим. Быть рядом, когда трудно, подставить своё плечо — в этом вся Нина Михайловна.

У Юрия Левитанского есть стихотворение «Приятели», герой которого жмёт руку всем, не другу и другу, и потому всем приятен. Это точно не о Нине Михайловне.

Никогда ни перед кем не заискивала, никому не лестила, в глаза подлецу могла сказать, что он подлец. Из-за своего правдолюбия имела много проблем, но никогда себе не изменяла, интригами не занималась. Открытый, щедрый, красивый человек! Природа наделила Нину Михайловну многими талантами: она шьёт и вяжет, плетёт макраме и вышива-

ет лентами, играет на ложках, танцует, а как поёт! Когда она на одном из концертов вышла на сцену в длинном голубом платье, статная, красивая, с копной рыжих волос, и запела «Россию», зал просто замер от восторга. Как сейчас вижу эту картину. Красивый голос и у мужа Нины Михайловны, Николая Петровича. Надо слышать, как они поют дуэтом!

Я не ставила перед собой задачи рассказать обо всей творческой биографии Нины Михайловны Упоровой, в которой ещё много и много интересного. Мне важно было поделиться с вами, уважаемые читатели, своими впечатлениями об этом замечательном человеке, которые раз сложившись, с каждым годом становились всё ярче. Уверена, нам надо больше писать и говорить о таких людях, потому что именно они, бесребреники и романтики, патриоты и альтруисты, являются теми нравственными ориентирами, на которые нужно равняться.

Пока есть такие люди, как Нина Михайловна, нас не сломить, не победить! У неё и фамилия говорящая.

О. ХОРОШЕНКО

Р.С. 8 декабря Нина Михайловна Упорова отмечает свой день рождения.

Нина Михайловна, я вас люблю! С днём рождения!